
 
 
 

Descripción del fondo Tastet, adquirida por el Muse o Zumalakarregi  

Colección documental perteneciente al archivo de Fermín Tastet (1793-1863), 

banquero inglés de origen bilbaíno (Gil Novales afirma que nació en Bilbao y se 

nacionalizó británico), banquero de la embajada rusa en Londres antes de 1820.  En 

su casa se hospedaba Juan Antonio Yandiola y se reunían otros liberales exiliados 

como Mendizabal o Francisco Xavier Mina, al que apoyó en su aventura mexicana 

(financiando la lucha por su independencia). Realizó fuertes inversiones durante el 

Trienio Liberal (1820-1823), ayudando a financiar la resistencia de Cádiz. Financió 

también a los liberales portugueses en los primeros 30. Esto no fue óbice para que 

durante la Carlistada entrara en negociaciones para financiar a los carlistas. 

Posteriormente apareció invirtiendo en la independencia de Texas o en la guerra civil 

uruguaya. 

 

Carpeta 1:  

- 7 impresos:   

1.- “NOTE. Créance de Tastet contre Sa Majesté le Roi, L’Auguste Mari 

de Sa Majesté La Reine Isabelle II d’Espagne. 1863”. (23 pp.) 

2.-“Calcul des Avantages que présent aux capitalistes, aux 

spéculateurs, et Spécialement aux détenteurs de la Dette Active 

Espagnole, les Certificats de la Premiére Série de L'’mprunt 

D'ASSURANCE DE DON CARLOS.” (1h.) 

3.-“Copia por duplicada de la Carta del Sr. De Franchessin à S.E. el 

Ministro de Hacienda y aprobada por Dn. Fermin de Tastet. París 14 de 

marzo 1837”. (12 hojas.) 

4.-“Manifiesto sobre el Derecho de Suceder en el Trono de España”. (4 

pp.) 

5.-“Loan for H.M. Charles V. Authorized by Decree of the 6 of February, 

1836. Scrip-Obligation for the Delivery of FIVE CERTIFICATES. 

Amounting to a Capital of, Florins 12.000; or  1.000 Sterling....” 

6.- “SPANISH FIVE PER CENT Perpetual Annuities payable in 

Madrid...” (Acción) 

7.- “Emprunt national d’Espagne de Six Millions de Piastres Fortes... 

1830.” (Acción) 

 



 
- 22 documentos sobre empréstitos para ayudar a la causa de Don Carlos 

(1836-1839). Recibos, correspondencia con Mr. Ouvrard, Sammuel 

Roberts, Erro, etc. A destacar: “Exposé des motifs du voyage de Durango et 

de ce qui s’y est passé.” Paris, 4-VIII-1839. Manuscrito de 24 páginas. Se 

trata de un informe sobre el viaje realizado por Fermín Tastet y Mr. 

Franchessin en la primavera de 1839 a la corte carlista de Durango. Se 

analizan temas financieros, de política internacional (la Cuádruple Alianza, 

principalmente la posición británica ante la guerra carlista y el tratado de 

comercio), situación del país (económica, política y militar, con mucho 

detalle sobre distribución de tropas, tanto carlistas como liberales), 

actividades de la corte en Durango, estado de ánimo de la población ( “Les 

habitants ne se regardent pas comme espagnols castillans, mais comme 

Biscayens [subrayado en el original], comme hommes decidés à defendre 

leur territoire et leurs droits..”) y su opinión sobre la fidelidad de Maroto y las 

circunstancias que envolvieron a los fusilamientos de Estella. 

 

- Informe financiero sobre la deuda de España en 1844. Manuscrito, 4 pp. 

 

- Correspondencia entre J.A. Mendizabal y Tastet, sobre temas financieros y 

una deuda entre ellos. 5 cartas y un informe (1844-1850). 

 

- Certificado del pago de un préstamo a D. Luis Steiger y Tastet, heredero de 

Fermin Tastet, fechado en París, en el Viceconsulado de Argentina, 6-XI-

1868. 

 

Carpeta 2: 

- “Daños y perjuicios causados por el ejército inglés desde su llegada a 

principios de Julio de 1813 hasta 20-II-1814”. Alza. Listado de gastos (trigo, 

haba, maíz, manzana, batata, forrajes y leña) caserío por caserío. Más de 

170 topónimos de caseríos de Alza. (man.; 7 pp.; fol.). 

 

- Idem en la villa de Hernani. En lugar de los caseríos aparecen los nombres 

de los propietarios (unos 250). Hernani, 10-I-1814. (man.; 6 pp.; fol.). 

 

- Cuenta de los gastos asumidos por Ricardo Bermingham por  el arreglo de 

su casa situada al pie del castillo de San Sebastián para ponerla habitable, 



 
reparando los daños causados por las tropas británicas que estuvieron  

alojados en ella desde octubre de 1813 hasta junio de 1814. (man.; 4 pp.; 

fol.). 

 

- 9 cartas de Juan Antonio Yandiola (Ministro de Hacienda liberal en 1823), 

desde Sevilla (6-V-1823), pasando por Cádiz (26-VI-1823/6-VIII-1823), 

hasta Gibraltar (21-XI-1823), dirigidas a Fermín Tastet, recomendando a 

algunas personas en el exilio (Toreno), dando instrucciones financieras e 

informando sobre la situación (avance de las tropas de Angulema). 

 

- Carta de Ramón Llano, Cádiz 1-IX-1823. Tema financiero. 

 

- Informe de contabilidad (1822-1823) entre Juan Antonio Yandiola y Fermín 

Tastet. (man.;3 pp., incompleto). 

 

- Copiador de correspondencia remitida entre Fermín Tastet y M. Michel 

sobre la reclamación de un crédito concedido a Carlos IV en 1806. 11 

cartas cruzadas entre 1815 y 1829. (man.; 16 pp.; fol.). 

 

- Informe sobre las reclamaciones por la captura de tres barcos españoles. 

30-IX-1824. (man.; 4 pp.; fol.). 

 

- Tratado con el conde de Ofalia sobre reclamaciones británicas y españolas. 

30-X-1828. (imp.; 1 p.; fol.). 

 

- 9 documentos sobre reclamaciones de Cía. mercantil  de Antoine Tastet, 

sita en San Sebastián, por el secuestro de las mercancías del navío 

“Wilkinson” por las tropas de Napoleón. Informes, correspondencia con 

Richard Hanon, el Ministere des Affaires Etrangers, Conde Walinski, Mr. 

Brenier. Entre 1844-1863. (man.; 24 pp.; fol.). 

 

- 4 docs. sobre diversos tratados entre Austria, Gran Bretaña, Prusia y Rusia 

por reclamaciones a Francia (1818, 1822, 1854).: 

      -  Tratado de 1818 (man.; 14 pp.; demi-fol.). 

  -  Tratado de 1822 (man.; 7 pp.; fol.). 

 - 1854 (man.; 1 p.; fol.). 



 
- 2 docs. sin clasificar: man. Madrid 27-IV-1855. Y man. s.a. 

 

- Cálculo de intereses de los créditos españoles en 1864. (man.; 2 pp.; fol.). 

 

Carpeta 3: 

- Recibo por valor de 25 libras esterlinas de V. Bertran de Lis a favor de 

Fermín Tastet. Londres 8-IX-1822. 

 

- Correspondencia de diversos agentes mercantiles con Fermín Tastet:  

- Sobre ayuda a D. Miguel de Portugal  (man.; 2 pp.; fol.) 1832. 

- Affaire Michel. Paris 11-VI-1833 (man.; 2 pp.; fol.). 

- Independencia de Texas. Londres 19-XI-1839. (man.; 4 pp.). 

- J. Alvarez. Madrid, 1-VIII-1849. (man.;1 p.). 

- Empréstito al gobierno de Uruguay. Paris 5-VIII-1853. (man. 4 pp.). 

- Canal du Midi. Bruselas 21-XII-1853. (man.; 2 pp.). 

- Mallorca Albufera de Alcudia. Madrid, 12-II-1860. (man. 4 pp.). 

 

- Pasaporte para entrar a Inglaterra. Fermín Tastet. Paris, 24-II-1856. 

 

- Testamento de Fermín Tastet a favor de Louis de Steiger Tastet. Paris, XII 

de 1863. 

 

- Copia manuscrita del anterior y su traducción al francés (original en inglés.). 

 

- Copia notarial del certificado de nacimiento de Fermín Tastet. Londres, XII-

1863. 

 

- 25 docs. relacionados con Antoine Chollet. (1785-1866) y sus deudas con 

Fermín Tastet. Recibos, correspondencia (21 cartas 1854-1860), informes. 

 

- 2 cartas remitidas por J. De Mesa y Cordero a Luis de Steiger, Madrid, 

1866, sobre temas financieros. 

 

- 4 docs. inclasificables. Sin fecha. Uno en alemán.  


